

出國報告（出國類別：開會）

出席「韓國華僑協會聯合總會創立大會」
暨訪視僑社出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：高建智副委員長

派赴國家：韓國

出國期間：108 年 11 月 7 日至 11 月 9 日

報告日期：108 年 11 月 27 日

【摘要】

韓國各地華僑協會籌組聯合總會，於本(108)年11月8日下午6時假韓國首爾東寶城餐廳舉行「韓國華僑協會聯合總會創立大會」，計有來自韓國各地華僑協會會長、僑務榮譽職人員、僑會及僑校代表等約150位出席，場面隆重盛大。透過聯合總會的成立，可擔任政府與韓華社會的溝通橋樑，為旅韓華僑謀求更完善的福祉，進而提升臺韓友好情誼。

本次行程順道拜會僑會及參訪僑校等，並與駐韓國代表處大使、僑務榮譽職人員、僑會及僑校代表等餐敘交流，除宣達政府僑務政策，並強化我政府與當地僑社互動關係，對於促進政府與僑界關係甚有助益，另藉機瞭解海外僑教推展華文教育發展情形及宣導僑生來臺升學等，未來本會將持續協助僑教發展，並健全正體華語文教育環境，以利我海外僑教及僑生政策之推展。

本次出訪共會見8個僑會及僑校，全程搭乘飛機航程總計哩程數為1,822哩。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

【 目 次 】

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	7

【 附 錄 】

附錄：照片集錦.....	8
--------------	---

壹、目的

根據統計目前在韓居留之中華民國籍人士約為 1 萬 6 千餘人，組成分布於韓國各地之華僑協會，為統合各華僑協會資源的功能，發揮團結力量，讓韓國友我僑社更為壯盛，爰在各華僑協會的聯合籌組下，成立「韓國華僑協會聯合總會」，甚具重大意義。

本次行程藉由參加活動，順道拜會華僑協會及僑校，並與當地僑務榮譽職人員等僑領餐敘座談，傳達政府僑務工作理念，並交換意見，希望透過聆聽僑務榮譽職人員及各僑會僑校幹部及代表的心聲並溝通僑情，有助於瞭解僑情掌握僑會動態，並表達政府之關懷及感謝之意。

貳、過程

一、11月7日（星期四）

(一)上午搭機前往韓國，抵達仁川國際機場後即前往拜會僑會及參訪僑校，受到僑會會長、僑校董事長、校長及師生歡迎，在聽取協會及學校概況後，本人說明政府處理韓華無戶籍國民設籍案情形，感謝在場各位對僑務工作的支持、出錢出力協助僑校發展，並鼓勵踴躍申請僑胞卡及加入僑胞卡海外特約商店。續參觀學校教學設施及學生上課情形。

(二)下午5時10分前往拜會駐韓國代表處，並與大使及駐外同仁就韓國地區僑情、韓華無戶籍國民設籍案、韓國華僑協會聯合總會成立、僑務委員名額等議題交換意見，並參觀各組辦公室。下午6時與大使餐敘，席間就韓國地區僑情及僑校發展等議題廣泛交流，氣氛熱絡，晚宴於8時結束。

二、11月8日（星期五）

(一)上午10時參訪僑校，僑校理事長、僑務促進委員、校長暨教職員等熱情接待。首先觀賞簡介影片，並就僑校永續發展等交換意見，嗣由理事長等人陪同參觀校園、電腦教室、學生意舍、禮堂及烹飪教室等，並觀賞學生藝術作品及各項課外活動成果展示。

(二)上午11時40分，赴僑領經營之僑胞卡海外特約商店參觀，在聽取公司簡報及產品介紹後，本人對僑領於事業有成之餘，熱心僑教，慷慨捐款協助改善僑校設施表達感謝之意，中午並餐敘座談交流。

(三)下午3時40分參訪僑校，受到理事長暨理事、校長等師長熱情歡迎，理事長陪同導覽興建校舍用地及幼稚園、小學教學設施。本人就校舍施工品質監督、學校備案、僑校永續發展及國有土地等議題交換意見。

(四)下午5時拜會僑會，受到該會會長暨理事，及來自全韓各地參加韓國華僑協會聯合總會創立大會之僑領們熱情接待，隨即舉行僑務座談，就韓華無戶籍國民設籍案、設籍後相關權利義務、放寬回國就學僑生畢業後

取得身分證等問題，廣泛交換意見。之後由會長導覽協會辦公室，並解說目前協會管理之戶籍謄本及電腦化作業情形。

(五)下午 6 時出席韓國華僑協會聯合總會創立大會，來自各地的僑務榮譽職人員、協會、僑會、僑校代表約 150 人出席。大會在介紹與會貴賓後，由主任委員報告籌備經過及會員大會召開情形，並由大使頒發首屆總會會長及監事長當選證書，本人共同見證。

本人致詞首先代表委員長向在場人員致意，對籌備委員會主任委員等幹部在籌備期間的辛苦與努力，至表謝意，並表達政府對聯合總會的重視與支持，期許聯合總會成立後，擔起統合各華僑協會資源的功能，發揮團結力量，讓韓國僑社更為壯盛，更可擔任政府與韓華社會的溝通橋樑，為旅韓華僑謀求更完善的福祉，進而提升臺韓友好情誼，同時表達政府對總會的重視與支持。活動於晚間 8 時圓滿結束。

三、11 月 9 日（星期六）

上午前往仁川國際機場，原定搭乘中午 12 時 25 分起飛之班機返臺，因機件維修，班機延至 15 時 30 分起飛，於 17 時抵臺，結束本次行程。

參、心得與建議

一、藉由出席華僑協會聯合總會創立大會活動，增進共識並凝聚向心

「韓國華僑協會聯合總會」之成立對韓國僑界有其重大意義，出席該創立大會除表達政府對之肯定與重視外，對加強與僑界之情誼、爭取韓國僑界對政府施政認同、凝聚僑胞對我向心，深具助益，未來本會將持續與其聯繫互動，並予以支持。

二、訪視韓國地區僑校，全力支援僑教體系

透過本次訪視多所僑校等，並聽取簡報，瞭解學校運作情形，感謝學校理監事全力支持校務營運，海外僑校是華文教育推動及傳承中華文化之重要推手，本人感受到海外推動華教之意義，本會將持續支援並支持學校之各項活動，協助學校永續經營。

三、透過參觀僑胞卡特約商店，實地瞭解僑胞卡政策於當地推展情形

藉由參觀僑務促進委員經營之僑胞卡海外特約商店，瞭解僑胞卡之政策於當地推展情況及實際使用情形，並持續鼓勵申請僑胞卡或加入海外特約商店，以擴大僑胞卡之使用效益。

四、政府積極解決韓華無戶籍國民回臺設籍案，強化僑務動能

部分韓國僑民仍係持有我國護照之單一國籍僑民，惟過去因歷史因素及法令限制等，多數未能在臺設籍。為了保障韓華的入出國權益，近年來政府積極解決，多次召開跨部會會議，續由行政院召集相關機關開會研議，決議採「分階分流」方式逐步辦理，現已先行受理僑務榮譽職人員之申請，未來將視其推動情形逐步擴大適用。透過政府積極解決此議題之態度及逐步開放之作法，逐漸加強韓華對政府之向心，並增強韓華協助政府推動僑務工作之意願。

附錄：照片集錦

拜會僑會及僑校，受到僑會幹部與僑校師生熱烈歡迎	與僑會及僑校代表座談交流情形
參觀僑校學生上課情形	接受記者採訪情形
與各地華僑協會代表座談交流	本人於韓國華僑協會聯合總會創立大會致詞